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บทคัดยอ 
 การศึกษาคนควาแบบอิสระนี้ มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาทัศนคติที่มีผลตอการตัดสินใจ
ในการเลือกเชาหอพักของนกัศึกษามหาวทิยาลัยศิลปากรจังหวดันครปฐม   โดยทําการเก็บขอมูล
ดวยแบบสอบถามจากกลุมตวัอยางนกัศึกษามหาวิทยาลัยศิลปากร จํานวน 376 ตัวอยาง    และทาํ
การวิเคราะหขอมูลโดยใชโปรแกรมสําเร็จรูปดวย คาสถิตที่ใชไดแก คาความถี่  รอยละ  คาเฉลี่ย    
 ผูตอบแบบสอบถามที่ตอบแบบสอบถามไดกําหนดโควตา โดยแบงเปนชาย  116  คน  
และ  หญิง  260  คน  ผลการศึกษาพบวา  ผูตอบแบบสอบถามมีอายุอยูระหวาง 19-21 ป  ระดับชั้นป
ที่ศึกษาอยูในชวงปที่ 4 และปที่สูงกวา  รายรับเฉลี่ยตอเดอืนไมเกนิ 4,000 บาทมากที่สุด 
 องคประกอบของทัศนคติดานความรูความเขาใจ     พบวาผูตอบแบบสอบถามสวน
ใหญทราบวาหอพักมีระเบียบการเขาพัก หอพักนกัศึกษามีการแยกเปนหอพักนักศกึษาชายและหญิง
อยางชัดเจนหอพักนักศกึษาชายหามผูหญิงเขาพักคางคนืและเชาอยูรวมกับนกัศึกษาชาย คาเชาจาย
เปนรายเดือน คาน้ําคิดเปนตอหัวเหมาจายเปนรายเดือน   คาไฟฟาจายตามหนวยที่ใชจริง    หอพกั
กําหนดจํานวนผูเขาพักตอหอง   หอพักไดกําหนดวนัเก็บคาเชาที่แนนอน    หอพักคิดคาปรับในการ
จายคาเชาชา ในการยายออกจากหอพักจะตองแจงใหหอพักทราบลวงหนา 1 เดือน   ผูเชาใหม
จะตองอยูกับหอพักเปนเวลา 1 ป    ผูเชาใหมถายายออกจากหอพักกอน 1 ปทางหอพักจะไมคืนคา
เชาลวงหนาและคามัดจํา  ผูเชาสามารถเลือกที่จะลดหรือเพิ่มอุปกรณตาง ๆ ภายในหองพกัตามที่
ตนเองตองการ  ผูเชาจะตองดูแลรักษาหองพักไมใหเสียหาย   ผูเชาจะตองดูแลรักษาความสะอาดใน
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หองพัก  ผูเชาจะตองเสียคาใชจายเพิ่มเติมในการซอมแซมหองพักหรืออุปกรณในหองพักเมื่อเกิด
การเสียหาย 
 องคประกอบของทัศนคติดานความคิดเหน็ พบวา ผูตอบแบบสอบถามมีความคิดเหน็
ตอการตัดสินใจเลือกเชาหอพักของนักศกึษามีทัศนคติโดยรวมอยูในระดับเห็นดวย ในสวนประสม
การตลาดบริการ ดานบุคลากรมีคาเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาคือ ดานการนําเสนอลักษณะทางกายภาพ 
ดานสถานที่ตั้ง ดานกระบวนการบริการ ดานผลิตภัณฑ ดานราคา ดานการสงเสริมการตลาด 
 องคประกอบของทัศนคติดานพฤติกรรม พบวา ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเลือกที่
จะเชาหอพักเอกชน ตดัสินใจเลือกเชาหอพักดวยตวัเอง  ปจจยัที่มีผลตอการตัดสินใจเลือกเชาหอพกั
เอกชนมากที่สุด คือ อาคารและหองพกั   สาเหตุที่มีผลตอการตัดสินใจยายออกหรือเลิกเชาหอพกั
มากที่สุด คือ อาคารและหองพัก  คําบอกเลาเปนสื่อที่ทําใหรูจักหอพกัมากที่สุด  ระดับราคาคาเชา
ระหวาง 2,001 – 2,500 บาทเปนคาเชาตอเดือนของหองพักพัดลมทีต่องการ  ระดับราคาคาเชา
ระหวาง 2,501 – 3,000 บาทเปนคาเชาตอเดอืนของหองแอรที่ตองการ  ลักษณะการเลอืกเชาพักชอบ
เชาพักอยูคนเดียว  การศึกษาขอมูลการเลือกหอพักจะศกึษาดวยตนเอง  จะแนะนําหอพักที่พักใหกบั
ผูอ่ืน และตองการโทรศัพทสายตรงในหองพัก 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d

ÅÔ¢ÊÔ·¸Ô ìÁËÒÇÔ·ÂÒÅÑÂàªÕÂ§ãËÁè
Copyright  by Chiang Mai University
A l l  r i g h t s  r e s e r v e d



 
 
 

ฉ 

Independent Study Title Silpakorn University Students  Attitudes Towards the Selection 
of Rental Residence in  Nakorn Prathom Province. 

 
Author Mr .Phatphong Rattharangsri  
 
Degree Master of Business Administration 
 

 Independent Study Advisor  Committee 
           Lecturer Dr.Ravi Lokani  Chairperson 
           Lecturer Suchanpin Suwanaphan  Member 
 
   ABSTRACT 
 

This independent study aimed to study the attitudes of Silpakorn University students 
in Nakorn Prathom Province affecting the decision making in choosing dormitory for their 
residence.  The data were collected by questionnaires collected from 376 samples of Silpakorn 
University students.  Then, they were analyzed by statistic tools.  Statistics used were frequency, 
percentage and mean. 
 The respondents who answered the questionnaire consisted of 116 male and 260 
female students.  The study results showed that the average age of the respondents were between 
19-21. They were in their fourth year or higher, and had average monthly income at 4,000 baht. 
 Regarding to the element of attitude in term of knowledge and understanding, it was 
found that most students knew the dormitory rules. The dormitories were clearly separated into 
male and female dormitories. Male dormitories did not allow female students to stay overnight or 
to share the rooms with male students. The rent was monthly paid. The water was averagely fixed 
and to be paid monthly, and the electricity was paid corresponding to the units used. The 
dormitory limited the number of occupants in each room, and fixed the rent payment date. The 
overdue rent would be fined. One month advance notice must be informed before moving out. 
The new occupants had to stay at least one year, otherwise the advance payment and the deposit 
would not be refunded. Each occupant could choose to reduce or add facilities in the room as 
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needed. The occupant had to keep the room in good condition and also keep it clean. If any 
damage occurred, the occupant had to pay for the repair. 

Regarding to the element of attitude in term of opinion, the study found that in 
general, the respondents’ attitude towards the selection of rental residence in Nakorn Prathom 
Province were acceptable to the service marketing mix factors. The highest means was the 
personnel factor. The physical presentation, place, process, products, price and marketing 
promotion factors were at lower means respectively. 

Regarding to the element of attitude in term of behavior, the study found that most 
students preferred to rent a privately-owned dormitory, and choose it themselves. The most 
important factors when deciding to rent a privately-owned dormitory were the building and the 
room condition. The cause of moving out or stopping renting was also the building and the room 
condition. Tales from other people helped the students learned about the dormitory the most. The 
preferred monthly rent was between 2,001-2,500 baht for the room with an electric fan and 
between 2,501-3,000 baht for an air-conditioned room.  The students preferred to stay alone, and 
to have a direct telephone.  They also gathered the information for choosing the dormitory by 
themselves, and also recommended their  dormitories to others.  
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